Vorderseite.
Zweck: Rascheste Berechnung der zur

Beleuchtung von Innenriumen
erforderlichen Glithlampen.

Besdhreibung:

[

. Linke Zunge gemeinsum benutzt fiir Beleuchtungsstirke (Lx)

und Lampenzahl (Lp).

3. Rechte Zunge hat Marken fir die verschiedenen Glithlampen.,
Obere Marken selten fiir 110 V-Lawmpen, untere fir 220 V. Oben
ist ein mit o bezeichneter Pfeil 4. Tinstellen d. Wirkungserads.

4. Feste Teilung rechis fir Wirkungsgrad - von 0,2 bis 0,6. Seit-
lich Tabellen fiir v und mittlere Beleuchtungsstirken.

Beispiel fiir die Handhabung:
Bin Horsaal von 300 gm Bodenfliche soll mit 50 Lx. direlt
beleuchtet: werden. Decke weill, Winde dunkel. 220 Volt. Wie-
viel Lampen zu wieviel Watt sind notig?

Links: Suche 300 qm aut und stelle den Strich 50 Lx darauf.
Rechis: Stolle den Proil v, — anf 0,45 (vel. unterste Tabelle).
Mitte: Lies gleichzeitig ab: Nitig sind
entweder 4 Lampen zu 500 Watt

)
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Tst die Lampenzahl gegebon, so liest man anf der nichsten
Marke rechis dariber die erforderliche Lampengrdfe ab.

.F;rlt_sc.h_linﬁt man sich. eine_bes‘_ciumte l_:ampcng‘rij[’.o 2 ver- | |
winuen, so ilest man lnks neben der ihr entsprecoonden Marike

die Zahl der erforderlichen Lampen ahb. P
Notwendige Beleuchtungsstarken in Lux:
(Auszng aus den Leitsitzon der D.B.G. 1930)
1. In Arbeitsstiitten und Schulen

Relne Allgemeinbel, [Allgeme nbel. plus Arbeitsplatzbel.
Art der Arbeit  |Mittlere Bel -Stirk. Al}g@cinhel. P}f‘:ﬁ‘.’ﬂf’;‘,’f’g&?“
mindost. | empfohl, [MittLBel-8t. s rheltsstello
Grobe (Sehmieden) 20 40 20 50 bis 100
Mittlere (Montleren) 40 80 50 100 ., 300
Feine (Bchirciben) . 75 150 10 300 ,, 1000
Hehr feine (Zeichn.)] 150 300 50 1000 ,, 5000

2. In Aufenthalts- wnd Wohnriumen

Mittlere Bel.-Starken

Lrtlly Anapru-?he mindestens empfohlen

Tiir Arbeitaplatz-
belenchtung gelten

Mindtige 4. o0 s 20 | 40 dic Werte in Tabelle 1.
Mittleia’ ST A &0
B LT A S e N 5 | 150

Mittelwerte firr den Wirkungsgrad +
Beleuehtungsart | Decke | Winde | % Wiible 4

Dirckt . . .| hell hall 0,56
hell dunkel | 0,45

weilh | hell 0,45

von geringrr

von grofil, Hihe, :
Hihe, mit

mit glatter
Deeler, mit

Halb indirekt .

hell doankel | 0,36 ohne helle Vor- |
Ganz indirekt | | weil | hell 0,35 hiinge, mit Ver-
weil | dunkel} 0,256 istaubungsgefah,

. Feste Teilung links fir Bodenfliche von 10 bis 10000 qm.

| grof itir Riume|klein fir Rium: !

Deckenunterz,, |
hellen Mébeln |mit groB. Fenst. |

Zweizungen-Redhenschieber

Flektro-Praktikus

firr Lichttechnik und Installation
DRP. DRGM. Ansl, Pat.

: Vorziige:

Handhabung verbliiffend einfach, von jedem Laien in wenigen
Minuten zu erlernen.

Formeln braucht man nieht zu kennen. Tir jede Strom- und
Schaltungsart wird einfach eine besondere Marke benutzt.

Litufer iiberfliissig, da keinerlei Zwischenablesung nitig,

Das Rechensehieherprinzip braucht man nieht zu kennen.

Finzize Regel: Bechts und links einstellen, dann sofort in der
Mitte ablesen !

Kommastelling braucht man nicht s ermitteln. Sowohl die
gegebenen als auch die gesuchten Groben werden simtlich
mit Kommastellung eingestellt und abgelesen. Daher

Villige Sicherheit auch in der Dezimale,

Yollkommener Uberblick iiber alle praktisch in Betracht kom-

menden Lisungen sofort nach Binstellen der gegebenen Werte.
Man braucht daher nie zweimal zu rechnen. Dank der
gegenliufigen Skalenordnung kann man bei Beleuchtungs-
rechnungen sofort sowohl fiir jede gegebene Tampenzahl die
erforderliche Lampengrofie, als auch fiir jede Lampengrofe
die erforderliche Lampenzahl ablesen. Bbenso kann man bei
Leitungsherechnungen unmittelbar nach Finstellen der ge-
gehbeah Cbifes wepah] Fie tala Outel ot 408 Snadl de g
verlust ais auch fiir jeden vorgeschriebenen Spannungsverlust
den erforderlichen Querschnitt ablesen. Alles ohne an der
einmaligen Binstellung irgend etwas dndern zu miissen ableshar.

Solide Austihrung mit bekanntem Zelluloidschutz Patent Dr.-Ing.
seehase,

Handlieh, bisguam, bequem in der Brieftasche zu tragen.
Auberst preiswert. :

Was leistet der Flektro-Praktikus?

Dem Lichtteehniker und FElekfro- Ingenieur spart er viel Zeit,
weil sein Gedankengang nicht mehr durch umstindliche
Rechnungen unterbrochen wird.

Dem Installateur ermiglicht er, die ‘exforderlichen Glithlampen
und Leitungsquersehnitte sofort miihelos und sicher abzulesen,

Dem Geschiiftsreisenden beantwortet er auftauchende Fragen ohne
weiteres withrend des Gespriichs mit dem Kunden.

Hervorragendes Reklamegeschenk
fiir lichttechnische und Installationsfirmen!

Einzelpreis 2.60 RM., Ledertasche (.50 M.

Alleiniger Hersteller des Elektro-Praktikus:

Dr.-Ing. Seehase, Berlin SO 30

Flsenstrafie 1.

* gustellen (vgl. seitliche Tabelle auf dem Schieber).

Riickseite.

Zweclk: Rascheste Berechnung von

Leitungen auf Spannungsverlust.

Beschreibung:
1. Feste Teilung links fir die einfache Ubertragungslinge von
10 bis 10000 m.
. Linke Zunge gemcinsam benutzt fiir die zu fbertragende
Stromstirke in Ampere und den Spannungsverlust in Volt.

4]

. 3. Rechte Zunge triigt Marken fir die genormten (uerschnitte,

terner unten 3 Pleile zum Hinstellen der Strom- und Schal-
tungsart. Es ist zu benutzen:
Oberster Pfeil fir Gleich- und Wechselstrom,’
Mittlerer Pfeil fiir Drebstrom in Dreicckschaltung,
Unterster Pleil fiir Drehstrom in Sternschaltung mit Null-
leiter, sowie fiir (leichstrom-Dreileiteranlagen.
Die Pfeile sind zu stellen : ;
Bei Gleichstrom stets anf 1,
bei Wochsel- und Drehstrom fiir induktionsfreie Belastung
(Gliihlicht) auf 1, im iibrigen auf den betrellenden cos o.
Fiir gewihnliche Motoren ist cos ¢ = 0,8 anzunehmen.

4, Feste Teilung rechis fiir cos o von 0,5 bis 1.
Seitlich Hilfstabelle fiir den Fall, dal nicht die Stromstirke,
sondern die Leistung gegeben ist (vgl. Beispiel 2).

Beispiele fiir die Handhabung.
1. In 800 m Entfornung von der Schalttafel ist ein Dreh-

Ui, aAdl fur v Alip AUZOS e LR, it S i
nung 380 Volt. Welcher Querschnitt ist ndtiz, wenn der Span-

= T

* nungsverlust 5%, = 19 Vot betragen darf?

Tinks: Suche 200 m auf und stelle den Strich 100 A darauf.

Rechts: Stelle den mittleren Pfeil (Dreieck) auf 0.8,
Mitte: Man sicht, der Strich 19 V steht zwischen 356 und
50 qmm, also 50 qmm erforderlich, Gleichzeltig ab-

lesbar:
bei 25 qmm 30 V Spannungsverlust’
w 85, 22V »
v S »
s 0N 1Y fi USW,

2. Tn 200 m Entfernung vom Transformator ist eine Schalt-
tafel fiir Drehstrom 380/220 V zu speisen. Angeschlossen werden
zwischen Phase und Nulleiter 6 Lampen zn 1000 W und 6 Lampen

Cozn 100 W. Welchen Querschnitt mufll die Zuleitung erhalten,

wenn in ihr 3¢/, Spannungsverlust zugelassen sind?
Als Stromstiirke sind 6600 Watt : 3 >< 220 Volt = 10 A ein-
3%, der
Lampenspannung sind 6,6 V, cos ¢ = 1 (Gliihlicht). j
Links: Suche 200 m anf und stelle den Strich 10 A darauf.
Rechis: Stelle den untersten Pfeil (Stern) aul L.
Mitte: Lies rechts iiber 6,6 V ab 6 qmm. Gleichzeitiz ables-
bar: bei 4 qmm 9 V Spannungsverlust a. d. Lampe.
6V
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Nachdruck auch auszugsweise verboten.



